哥哥,我在英雄连队走近

1月17日,太阳初升,我身披绶带,跟随送喜报队伍回到家乡。刚到村口,就听见阵阵锣鼓声、鞭炮声,像



肖荣基和父母一起挂喜报。

季 鹏摄

过年一样热闹。走进熟悉的院落,只见这里挤满了想要一起分享喜悦的乡亲们,而我的父母也被大家簇拥着,满脸笑容。

回到家中,我和父母一起把装裱好的立功喜报挂在墙上,深感无上光荣。转头看向二老,他们一时难以自抑,眼角泛起泪花:"荣基,你和思远都是好样的!"

漫步在院子里,我脑海中浮现的都是小时候和哥哥肖思远在一起玩闹的快乐时光。如今,我最想做的就是告诉哥哥:我在一个英雄的连队摸爬滚打、淬火成钢,正一步步地靠近你,成为你!

人伍两年多来,在组织的培养下, 我顺利晋升军士,成为预备党员,还担 任了副班长。我知道,"杨根思连"一 直都是尖刀连,战友们都以自己是"杨 根思连"的一员感到自豪。

我清晰地记得,2022年12月,我作为"杨根思连"第6986名战士,第一次参加晚点名的情景:指导员点名"杨根思",全连官兵齐声答"到"。

我知道,在遥远的雪域高原,也有一群可敬的战士在纪念着哥哥,他们将哥哥生前所在班命名为"肖思远班"。点名时,一声"肖思远",全班战士齐声答"到"。

追寻哥哥的路上,我从未停歇。 以前,我常听哥哥说,喀喇昆仑山上常 年刮风、积雪不化,沙子打在脸上生 疼,巡逻路上也危险重重……

去年夏天,我随队抵达某训练基 地执行驻训任务。北疆大漠,早晚 冷、中午热,漫天飞扬的黄沙、坑洼不 平的路面、变幻无常的天气……有一 瞬间,我感觉这里与哥哥描述的地方 很像,自己距离哥哥是如此之近。

不久后,连队接到参加英模连队 考核的通知。该考核涉及30余个课 目,采取昼夜连贯的方式实施,留给参 考官兵的准备时间很短。

"没有任务要任务,任务越多越起劲"是战友们经常挂在嘴边上的一句话,在大家眼中,"捍卫荣誉、赢得荣誉"是最光荣的事情。

正因如此,我们争分夺秒地训练。那段时间,就地在训练场上吃午饭、不顾风沙倒头睡是常态。

让我印象最深、感触最多的,当数 在染毒地段快速佩戴防毒面具并奔跑 100米训练。在此之前,还要进行翻越

抓建基层要善于见微知著

■胡亚楠

深坑、攀爬高墙、排除地雷、匍匐前进 等连贯作业,而进行到这一环节时,自 己早已精疲力尽。顶着烈日,戴着防 毒面具,我上气不接下气,觉得阵阵眩 晕,只能迈动沉重的双腿,本能地向前 奔跑。

身体的机械反应,似乎给了大脑 思考的时间。每到这时,我总能想起 老连长杨根思和哥哥肖思远。"同他们 相比,眼前这点困难算什么!"正是这 样的信念,激励我冲过了不知多少个 100米。

训练基地的日出格外早。一天, 我凌晨站哨,天刚蒙蒙亮,许多战友 已经起床,全副武装开始跑步。晨 光熹微中,一种紧迫感涌上心头。 "只有给连旗增光的义务,没有给连 旗抹黑的权利!"从那天起,每天天 空泛起鱼肚白,我便翻身起床,叫上 战友,开始进行武装越野。我知道, 在我们面前铺展的,是充满光荣和 梦想的征程。

最终,我和战友捍卫了连队的荣誉,参考课目成绩全部达到优秀。同样值得高兴的是,驻训期间,鉴于我的出色表现,连队党支部将我发展为预备党员。

这让我觉得自己离哥哥更近了, 拥有了更多挺身而出的机会。只要祖 国和人民需要,我也会像哥哥一样,毫 不犹豫地冲在最前面。

去年,我还主动申请参加了旅预 提指挥军士集训,通过不懈努力,结业 考评时取得总评优秀的好成绩。

如今,成为副班长的我,也时常学着班长的样子帮助大家。有的战友体能不佳,我会主动陪练,教授训练方法;有的新兵学习遇到困难,我放弃休息时间,耐心解疑释惑……在日常点滴中,我终于理解了哥哥的选择,也立志和他一样,用行动向祖国告白、用实绩向英雄致敬!

哥哥曾在战地日记里写下这样的话:"我们就是祖国的界碑,脚下的每一寸土地,都是祖国的领土。"下连以后,我在床头也贴上了自己的心声: "我们就是祖国的界碑,我要接过哥哥手中的钢枪继续前进。"

哥哥,我在英雄连队走近你。无 论过去、现在,还是将来,我始终感 到,自己迈出的每一步都无比坚定且 有意义。

(郑夏云、闫帅印整理)

家书纸短 家国情长

■王 洋 本报记者 毕笑天

大 一线直播间

前几天,结束一天值更任务的北部 战区海军芜湖舰干部张志伟回到舱室, 立即提笔写信:"爸妈,你们保重身体。我 很想你们,但今年不能回家过年了……"

写好后,张志伟将信封好,郑重交 给指导员。他知道,几天后,这封满载 牵挂与思念的信就会寄到父亲手中。 此时此刻,他的内心充满愧疚——

年初,张志伟得知父亲张文国生病,满心牵挂的他早早打定主意:"趁着春节休假,好好陪陪家人。"

然而,单位接到命令:春节期间,舰 艇将执行战备巡逻任务。

展将执行战奋巡逻性务。 任务在即,自己首先要听令而行、准备出征,于是他拨通了父亲的电话。

"儿子,你之前说春节要休假,我和你妈准备了好多你爱吃的饭菜……"张 文国的声音透着喜悦。

"爸,我这边……"张志伟话刚出口,又咽了回去。

"是不是有事走不开?那就别回来了!"知子莫如父,当过兵的父亲立刻察

觉到儿子的犹豫。张志伟解释说,春节 期间战备任务重,自己是干部,关键时 刻不能脱离岗位。

张文国转而安慰起张志伟:"咱们当 兵的,就是要在任务面前挺身而出。"随后, 他讲起自己在部队时的一段经历。

那年,就在张文国准备按计划休假的前一天,驻地突发洪水,支援地方抗洪救灾的命令第一时间下达到他所在部队。

"我要参加抗洪抢险任务,保卫人 民群众生命财产安全!"张文国当即收 起休假申请单,加入到救援队伍中。因 表现突出,张文国被地方政府授予"抗 洪模范"称号。

张志伟不止一次听父亲讲起这个故事,却从来没有像现在这样感同身受:"爸,您放心,我一定坚守战位、履职尽责,把任务完成好!"

没过几天,舰领导给张志伟带来了信纸:"春节回不了家,给爸妈写几句知心话。"原来,为了缓解官兵的思乡之情,舰党委专门组织"家书寄相思"活动,鼓励他们向家人汇报自己在部队的工作、生活和思想状况,表达新春祝福。这才有了文章开头的一幕。

记者行走在该舰各舱室,只见官兵将

情感付诸笔端,通过一封封家书表达思念、汇报成长:新兵郭泽瑞将在舰上度过第一个春节,他在信中讲述自己在战友帮带下取得的进步;少数民族战士高维聪分享了自己的新年计划,他准备在舰上组织的联欢晚会上表演民族传统舞蹈;战士吕俊杰去年专业成绩不突出,他向家人承诺今年努力取得突破,争创荣誉……

"如今通讯手段发达,官兵与家人 联系已十分方便,但我们想通过这种具 有仪式感的传统方式,让官兵和家人在 写信、寄信、收信、盼信的过程中,加强 交流,增进亲情。"指导员说,下一步,他 们将征得官兵同意,借助通道橱窗、舰 艇广播、舰报等载体,举办"家书展评" "家书诵读会"等活动,让官兵感悟家国 情怀,汲取奋进力量。

记者事后了解到,张文国收到儿子寄来的家书后,激动不已,立即写了回信:"祖国安宁,才有小家幸福。踏实工作,家里一切都好,我们为你骄傲……"

家书纸短,家国情长。张志伟的经历,只是广大官兵在节日坚守战位的缩影。但记者知道,有了家人们的默默付出与支持,官兵一定能用实际行动守护好万家灯火。

Mark军营

喜迎春节

春节临近,全军基层部队以 多种方式迎接农历蛇年新春。

图①:武警广西总队防城港 支队官兵正在挂灯笼,营造节日 氛围。

余海洋摄

图②:海军某部战士与家人 在军营书吧共写"福"字。

陶晋旭摄

图③:春节将至,新疆军区某 团官兵与来队家属一起包饺子。 李 江摄





营连日志

给努力"加个码" 让目标"够得着"

■于瀚翔

基层之声

"大紧之后防大松。"每逢阶段任务 转换、工作节奏调整等时机,基层一线带 兵人常常这样强调。春节将至,有的官 兵容易出现思想松懈,所以各单位在组 织新春活动的同时,要不忘加强教育管 理,目的就是从官兵思想源头入手,堵住 隐虫漏洞。

思思确问。 多些见微知著的敏锐,既是一种工作态度,也是全面抓建基层的工作方法。装备保养不漏掉一个螺丝、作战多人不忽略一个数据,备战打仗就能多一分胜算;不托底的环节一抓到底,不放分的率项清零见底,安全工作就能多一心分降障;看看官兵饭量少没少,问问烦恼为。当城市在度工作开局起步关键期,各公工值新年度工作开局起步关键期,各公关爱.又未雨绸缪防患未然。

见微知著,要增强科学预见力。抓建基层,要善于从周期性工作中把握发展规律、扭住工作重点,下好先手棋、打好主动仗。在筹划新年度工作时,要结合官兵思想活跃期、战训节奏转换期、安

全稳定承压期易发问题,敏锐捕捉端倪 动向,针对性做实预案、定好措施,增强 工作科学性、预见性、主动性。

这就要求,各级带兵人加强理论。 学习和思维训练,培养草摇叶响知秋 过、松风一起知虎来、一叶泛黄看见 的洞案全局谋划部署,做到以小见大、 统等力、判断力,提高站位,见大、 统等全局谋划部署,做到。 得先知。以点观面,从而赢得投役,能引 "吃一个,秦一个",正是现 他善于从微观中人,看一个",在是见明 他善于从微型了作战指挥地结合, 大人的现律,做到了作战均妙地结合, 全局与局部、宏观与微观有机地协调, 创造了多个经典战例。

必须注意的是,见微知著不等于小题大做,各级要结合单位实际,具体情况具体分析,全面深入调查研究,更加透彻地认识客观规律,努力把问题找准、把对策定实。

前不久,笔者来到第77集团军某 旅某连,只见训练场上热火朝天,官兵 七气高昂。

训练现场,下士罗涛处处奋勇争 先。训练结束后,他说:"我计划在第一 季度考核中,将3公里武装越野成绩提升 至优秀标准,挑战不小,必须加倍努力。"

"新的一年,官兵的干劲更足了。" 该连王指导员介绍,他们引导连队官 兵科学制订奋斗目标,适当抬高标杆, 增强进取动力。如今看来,激励效果 明显。

原来,去年底,王指导员发现,尽管 大家在去年初设立的目标基本实现,却 仍有部分官兵的年终考核成绩出现原地 踏步甚至倒退现象。就拿中士郭建来 说,为了备战去年3月的比武,他在去年初定下"比武前单杠一练习达到优秀标准"的目标,经过突击训练,很快达成所愿。没承想,在年终考核时,他不仅没取得新突破,还出现了退步。"我实现目标后就懈怠了……"郭建追悔莫及。

出现类似情况的不止郭建一人,问题到底出在哪?

连务会上,王指导员首先自我反思,坦言没有及时督促大家动态调整目标。同时也指出,很多同志制订目标过低,只求过得去,不求过得硬。

给努力"加个码",让目标"够得着"。王指导员随后组织展开专题讨论,引导官兵矫正思想偏差,端正工作态度。 "制订目标要科学合理,一味求高难 大家"晒一晒"自己的目标。 "我决心在第一季度把装备操作练熟,努力成为专业骨干。"刚被任命为推土机班班长的张爱良,不仅计划把个人能力素质练过硬,还要培养出更多操作手;"今年,我力争军事训练成绩达到优秀标准。"去年因体能不佳拖了连队后腿的中

实现,唾手可得难进步。必须结合个人

情况和岗位需求,将实现目标的'难度系数'控制在合理区间,这样才能更好地发

挥目标的引领和激励作用。"王指导员看着大家的认识逐渐统一,便趁热打铁,明确由班长骨干带头,帮助每名战士科学

制订年度目标,各班每周进行一次小结、

连队每月进行一次讲评,通过对照目标

完成进度,进行科学调整、把控节奏,确

保目标如期完成;定期组织目标"回头

年初的军人大会上,连值班员胡良超请

一系列举措得到官兵认可。在今

看",及时总结经验、提出建议。

士牛雷,决心奋起直追…… "真正的胜利者从来都属于坚持到 最后的人。我相信只要大家保持这个 劲头,日拱一卒、精武强能,新年度目标 就一定能实现。"望着训练场上的火热 场景,王指导员充满信心。